

S testem na pivo?

Dokončení ze strany 1

Podle epidemiologa a exministra zdravotnictví Romana Prymuly už sice není virová situace v Česku tak katastrofická, ale restaurace nadále riziko nákazy představují. „Rozvolňování v nich tedy zrovna rychle postupovat nebude. Myslím, že začne nejdříve tak na přelomu dubna a května,“ soudí Prymula.

Opatrný je i šéf resortů průmyslu a dopravy a vicepremiér Karel Havlíček. O termínu otevření hospod nechce ani spekulovat. S ministerstvem zdravotnictví prý teprve začíná řešit koncept, podle kterého by se postupovalo při rozvolňování v byznysu, v kultuře nebo sportu.

Lepší počkat, než po otevření znovu zavírat

„Tlačí na nás všichni, ale samozřejmě nelze otevřít všude současně. Gastronomie bude spíš někde ke konci. Musíme být poučení z jiných zemí, kde se situace opětovně zhoršila, nebo z podzimu u nás. Lepší bude počkat a vydržet o něco déle, než to uspěchat a zakrátko pak muset znovu zavírat,“ vyjádřil se Havlíček pro LN.

Systémem Bezpečná restaurace reagují hospodští a svaz pivovarů na tíživou situaci všech gastronomických provozoven u nás. Jak se prodlužuje doba nu-

ceného uzavření, roste i počet restaurací, které ukončily provoz nebo už zkrachovaly. Jedná se zhruba o pětinu ze 40 tisíc gastro podniků u nás. „Jsme v pasti. Po čtyřech měsících uzavření nemáme žádný detailní návrh včetně praktických provedení. To je absolutně neakceptovatelné,“ říká Kastner.

Projekt Bezpečná restaurace připravila v méně přísné verzi asociace a svaz pivovarů už loni v souvislosti s prosincovým dočasným zprovozněním restaurací. Tehdy a jen nakrátko se zapojila odhadem možná třetina hospod a restaurací. Nyní oba iniciátoři chystají velkou kampaň na sociálních sítích, chtějí oslovit další partnery z řad pivovarů, nápojářských a podobných firem.

„Nikdo s námi o pravidlech budoucího fungování nejedná, jako by stát služby a celý tento byznys odeslal. Proto se snažíme hledat vlastní cestu, jak podnikání umožnit za přísných bezpečnostních podmínek,“ komentuje projekt výkonná ředitelka Českého svazu pivovarů a sladoven Martina Ferenčová.

Na nutnost existence jakéhosi rozvolňovacího „jízdního řádu“ včera upozornila i Hospodářská komora. Její prezident Vladimír Dlouhý vítá uvolnění některých covidových restrikcí v podobě postupného otevírání škol a někter-

ých obchodů nebo vybraných služeb. Je to podle něj dobrým signálem pro postupný návrat k normálnímu životu v Česku.

Podnikatelé ale potřebují vizi a vláda by měla do svého rozhodování více zapojit názor byznysmenů z nejpostiženějších segmentů ekonomiky, tedy služeb, gastroprovozů a podobně. Komora o tom chce intenzivně jednat s ministerstvem zdravotnictví a novým šéfem resortu Petrem Arenbergerem (za ANO).

Podnikatelé netuší, co přijde

„Všichni občané se dnes už povinně na covid-19 testují v zaměstnání. Roste i počet očkovacích. Nevidím proto důvod, aby nemohli za jasných podmínek z čerstvým negativním testem využívat například služeb nebo navštívit zahrádku restaurace,“ uvedl Dlouhý.

Podle zástupců komory se podnikatelé musí na případné znovuotevření s dostatečným předstihem připravit. „Obnovit provoz není otázkou hodin. Chtěl bych proto vyzvat vládu, aby co nejdříve zveřejnila jasnější výhled postupného otevírání ekonomiky. Za pár dní skončí nouzový stav a podnikatelé vůbec netuší, jaké změny s sebou přinese aplikace pandemického zákona či zákona o ochraně veřejného zdraví,“ říká šéf Hospodářské komory.

Česko sice na jedné straně od pondělí rozvolní některá vládní proticovidová opatření, epidemiologická situace se mírně zlepšuje, ale stále patříme co do úmrtní a přibývajících nakažených na počet obyvatel k horší části Evropy.

Například v sousedním Německu je pandemická situace o poznání příznivější. Jenže ani tam o zprovoznění restaurací a hospod v nejbližší době neuvažují.

Němci však mají předem stanovená pravidla, za jakých podmínek to možné bude a jaká opatření konkrétně bude muset hospodský potě dodržovat. Jednotlivé spolkové země si takový režim mohou stanovit po svém.

Obecně tam ale platí, že při stabilním nebo klesajícím sedmidenním výskytu méně než 100 nových infekcí na 100 tisíc obyvatel lze zprovoznit venkovní zahrádky. Ale jen pro předem rezervovaná místa, a pokud budou sedět u stolu lidé z více domácností, musí mít negativní test na covid.

„Jediná hospoda tu není otevřená. Zahrádky se už na otevření připravovaly, některé spolkové země se parametrem nákaz blížíly k rozvolnění, ale myslím, že regulace teď ještě naopak přitvrdí. Nákaza spíš přibývá,“ popsal situaci Jiří Červenka, který žije už přes 30 let v Ulmu v Bádensku-Württembersku poblíž hranice s Bavorskem.

Část Evropy se bojí AstraZeneky. Česko ne

Některé evropské země pro jistotu vydávají doporučení, aby se mladším lidem podávaly jiné vakcíny než AstraZeneca. Česko očkovací látku neomezuje, odborníci uklidňují, že k tomu není důvod. Výskyt krevních sraženin je velice vzácný.

MAGDALÉNA LANGOVÁ

PRAHA Britsko-švédská společnost AstraZeneca opět rozvířila dočasný klid v očkovacích strategiích některých států. Evropská léková agentura (EMA) totiž nedávno uvedla, že výskyt krevních sraženin může být velmi vzácným vedlejším účinkem této očkovací látky proti covidu-19.

Kvůli riziku trombózy britská léková agentura vydala nově doporučení, aby se lidem mladším 30 let podávaly jiné vakcíny než ta od firmy AstraZeneca. V Itálii, Španělsku a Německu ji vláda doporučuje aplikovat pouze občanům starším 60 let. Estonsko očkování mladších jedinců pod 60 let touto látkou zakázalo striktně, Belgie zase nejméně na čtyři týdny přerušila vakcinaci u lidí, kteří ještě neoslavili 56. narozeniny.

Česko se k podobnému kroku prozatím nechystá. „Krevní sraženiny byly přidány mezi vzácné nežádoucí účinky, tedy na strategii očkování v ČR touto očkovací látkou se nic významně nemění,“ sdělila LN mluvčí ministerstva zdravotnictví Barbora Peterová.

„Ačkoliv se dosud většina hlášených případů vyskytla u žen mladších 60 let během dvou týdnů po očkování, na základě aktuálně dostupných důkazů nebyly identifikovány specifické rizikové faktory, tedy ani věk nebo pohlaví, neboť vakcína byla v Evropě dosud podávána častěji právě u této populace,“ vysvětluje Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL) na svých stránkách.

Přínos převyšuje rizika

Šéfka EMA Emer Cookeová přitom zdůraznila, že látka britsko-švédské společnosti je velmi efektivní a její přínos v boji proti nemoci covid-19 stále převyšuje případná rizika. „Možným vysvětlením těchto vzácných vedlejších účinků je imunitní reakce na očkování,“ prohlásila.

Experti z EMA navíc opakovaně tvrdí, že výskyt krevních sraženin a trombózy je v běžné populaci stejný nebo dokonce vyšší než u lidí po očkování AstraZenekou. Nicméně souvislost mezi trombózou a očkovací látkou nemohou jednoznačně vyloučit,

proto to musí oficiálně uvést jako velmi vzácný nežádoucí účinek vakcíny.

Ani viroložka Ruth Tachezy nevidí důvod pro pozastavení AstraZeneky v Česku. „U nás jsme v úplně odlišné situaci než jiné státy, vakcín máme nedostatek. Rozhodně v tuto chvíli neřešíme, že by se očkovali třicetiletí, my jsme rádi, že naočkujeme sedmdesátáky. Určitě bych látku neomezovala,“ uvedla pro LN.

Podle ní je naprosto zásadní, že krevní sraženiny se objevují skutečně výjimečně. „EMA to musí uznat a tento velmi vzácný nežádoucí účinek dát na přibalový leták vakcíny, oni se kryjí, je to logické. I u běžného acylpyrinu máte různé vzácné vedlejší účinky a lidé se ho nebojí,“ prohlásila Tachezy z Přírodovědecké fakulty UK a Akademie věd.

Pro představu: Výbor pro hodnocení rizik EMA v minulých týdnech podrobně zkoumal okolnosti 86 případů tromboembolických potíží, z nichž 18 skončilo úmrtím. Případy pocházely především z Evropské unie a z Velké Británie, kde vakcínu dostalo k datu hodnocení více než 25 milionů lidí.

„Je to statisticky tak nevýznamné číslo, že bych se očkování skutečně nebál. Benefit jednoznačně převažuje nad rizikem,“ řekl LN virolog Ivan Hirsch. I on by proto vakcinaci AstraZenekou v Česku neomezoval.

Embolie? Covid předčí vakcínu

Hirsch upozorňuje, že pokud člověk dostane covid, tak je u něj mnohonásobně vyšší pravděpodobnost vzniku krevních sraženin než po aplikaci vakcíny. „Tady je naopak statisticky významné riziko. Mladí lidé nakažení koronavirem umírají na embolii či mrtvici,“ uvedl odborník na viry.

Nicméně podle zdrojů LN z lékařského prostředí by měly být na pozoru ženy, které užívají hormonální antikoncepci. Pilulky, jež zabraňují neplánovanému početí, totiž obecně zvyšují riziko krevních sraženin. V kombinaci s AstraZenekou by mohly trombózu u očkováných žen podpořit.

„Stálo by za úvahu, aby si tyto ženy před vakcinací vzaly třeba čtvrtku warfarinu, který ředí krev,“ řekl LN lékař, který si nepřeje být jmenován. Zároveň však upozornil, aby se raději nejprve poradily se svým lékařem.

Otázkou nyní je, co budou dělat evropské státy s mladšími lidmi, kteří čekají na druhou dávku AstraZeneky. Třeba Německo o tom bude v příštím týdnu jednat. Itálie oznámila, že občané pod 60 let potřebnou druhou dávku normálně dostanou.



Alešpoň okénka mohou mít otevřená hospody a restaurace. Aby se v nich opět mohlo sedět, musí vláda rozvolnit svá opatření.

FOTO MAFA - MICHAL ŠULA

inzerce

helios.eu



ASSCO SOLUTIONS

Lidská řešení pro úspěšná podnikání



DŮVĚRA



RESPEKT



TÝMOVÝ DUCH



INOVACE

HELIOS